

# VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknek egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

## Küzdelmek célja.

Itt a szép tavasz. A márciusi nap meleg sugara csókolgatja az alvó földet, hogy a benne szunnyadó erőket életre keltse. Csak egy-két sugártól fényes nap kell s a természet megindul, hogy embert, állatot fenntartó munkáját megkezdje, alkotójának dicsőségét szimpompájában hirdethesse. Nyüzsgő élet indul meg hegyen-völgyön, az ekevasa mély barázdát szánt, a kapa csattogása a jövő reménységét élesztgeti bennünk. És az emberiség ugyancsak nem okult. Mennyi vér, mennyi könny hullott már ki eddig 1914 júliusától, mennyi nyomor és szomorúság kopogtatott be annyi küszöbön. És Európa még sem tanult, még mindig nem érti meg, hogy az ember természetszerűleg nem arra van teremtve, hogy romboljon, embervért ontson, hanem küzdelmek közepette alkoss, tudását és műveltségét előre vigye. A lelkek még mindig téli álmutak alusszák. Vagy nem is jól mondtam, hiszen a tavasz fakadásával a harctereken is élénkséget, sürgős-forgást látunk. De ez az elevenség nem a könnyű életkedvvé, hanem a komoly küzdelemé, a végső leszámolásé. A József nap napsugara úgy látszik még mindig nem a béke virágait fakasztgatja, hanem új erőre lobbantja a nemzetek úgyis égő szenvedélyét.

Verdun falai alatt a föld pokollá lett, innen mint a vízbe dobott kő hullámai terjedt tovább a támadó kedv. Douaumont, Vaux, Avocourt egy-egy új lendület a megindult leszámolásban. Rigánál, Dünaburnnál, Keletgaliában megindult óriási embertömegek tűzbevetésével, Szalonikinél repülő páviadalával úgy látszik most hangzik el a végső szó, Cadorna támadása újra vérbe fult a hősvédők páncélmellén. Olyan ez a vér föld, mint mikor a tűzhányó készül kitörni s a belsejében összegyűlt gázok morajlanak, hogy eleven erővel utat törjenek maguknak a föld kérgén át.

Két tavasz nem hozta meg nekünk amit tőle vártunk. A levelek kétszer lehullottak és katonáink még mindig távol vannak a meleg otthonról. Nem baj. Elleneink — úgy látom — még mindig abban reménykednek, hogy kicsavarják kezünkől a fegyvert, nem tudnak belenyugodni, hogy eljutottunk túl a Visztuláig és le Doiránig. Mi állunk és várjuk a támadást, hozzon ez a tavasz bármit, legyen az kemény dió, feltörjük, erős vihar, vele szembenézünk. A küzdelemben ugyanis nem hódító vággyal mentünk, csak békeséget akartunk. S sok vihar, annyi próba átélése árán is állunk régi tervünk, első szándékunk mellett.

Akarjuk, hogy fiaink apáik vérével

megtartott földön zavartalan gondtalansággal játszassanak, hogy a szerető jegyes avagy hitves boldogságát mi se keserítse. Óhajtjuk, hogy ne kelljen véreink pusztulásán sirnunk, mint apáinknak, időket várunk, mikor nem a bizonytalanság tudatával hajtjuk fáradt fejünket nyugalomra, ismét acélos buzát kívánunk látni az alföld rónáin, melynek kenyerét háborítatlanul fogyasztjuk, várjuk, hogy a műhelyekben a szerszám mellett vig, magyar nóta hangozzék. Ugy álmodjuk, hogy a jövő nemzedék keresztünkön által szebb életet él műveltségben és Isten keresésben. Mi ezért áldozunk most. A mag is feloszlik, de pusztulásából fű, virág és fa kél. Ugy reméljük, hogy az a pusztulás emberben és harci felszerelésben sem teljes megsemmisülés, a véren és romokon túl mintha új hajnal hasadna. Megyünk előre, áldozattól, küzdelemtől nem félve. Tudjuk, hogy az út, melyet meg kell tennünk, nem virágos. Lelkesít azonban a nagy cél, jövőnk boldogsága, az új Magyarország megalapozása. Megyünk, mert szinte látjuk, hogy a költő szerint annyi baj, meg szenvedés s dicső harcok után hő imádság kel majd százezrek ajakán s honvédeink sírhalmán nemcsak új virág, de új élet is fakad.

## Igretföldén.

Kedves Lonka!

Alakját, megvesztegető szöke szépségét lelkembe idézem s ráborul a névtelen bu. Céliatan vonom inamat, mikor édes mindensége az irány. Az öntudatosan szorgalmas és parasztosan értelmes szakiskolai tanuló meg talál torpanni utolsó évében. Csodálkoznak rajtam tanárain, hogy szemem sugara a távolba vész s csak a testem ül az előadásokon; mert merőn magácskánál szórakozom el. Ha feleletre hívnak, idegesen rándulok meg. Paraszt, ne mondjam csigavér nyugalma elhagy s egyszerű, talpraesett válasz helyett kapkodást adok. Mindezt jól érzem s a varázslatból, vagy rontásból nem tudok szabadulni. Az ezerjófűves, vadszegfűs rétek alja, az érett gerezedes szőlővenyigék tája, a félkörben hódoló nádas harsogó zöldje, a Balaton alkonyatos bucsuszínei mind-mind intenek, körülölelnek a maga alakjával együtt és el nem eresztenek. Azelőtt mindegye önmagában és önmagáért szinesült föl lelkembe. Most mind körénk folyik, háttérül alakul vigjátékunkhoz.

A viharra zöldült víz tükrén átvillanó fény Lonkácska szemét idézi föl. Fehér pongyolájából előhajló finom alakja kieresztli az ezerszínű kérésztől tájékból. A gazdag természet törpe jobbágycondrává alacsonyul, melyen királyos bámulatosság Lonkácska! A táncpróba páras, illatos, ezer vonalban szelfutó, ezerből egybe vezetett összes színéből a magácska szépsége élénkül föl... Pokoztatul a sok világosszínű föl. Nem, nem, magácska nem huszonhat, de tizenhat éves. Az első koszoruszkáját tartja lelkemben mozaik pergő képen.

A fenyőszálszerű gráci lányok kihívó nézésétől, magyartalan táncától kivillanó váltól az igénytelen kis Bükös Stefike apró tipegő csárdásleléséig, egyszerű, görögös haja alá bársonyított mélyeséges szeméig az egész világ maga körül forog, kering. A balatoni sétákon is szerettem magam fölött látni. A partszakadéka állt, ki a fokra, én le a habhoz, vízhez s mint kis cselédjét font körül vele a hunyó fény s árnyéka hamvasságával palástolt be. Halk akaratlan, gondolatlan elfogta kezemet s valgan, szinte mosolyogva danolgotat tiszai csöndről, halászegényről, szerelmes melegségről s az őszről, az őszről, mely díszes hervadásában, színes krizantémaival olyan igen szép, olyan igen bágyadt, mint a kései augusztusüsték, melyek az ősz lassanként lehelik, melyek lassan össze szökülnek. Hektor, a kutyaam előttem poroszkált s minden borkorba beleszimtatott, mindent megszagolt, virágot, bógáncsot. Hektort is azért szerettem meg jobban boldog gyerekeimélkeimen felül, mert Lonkácskaékna is Hektoruk van.

Már a táncteremben jölesett a hátönergetése s ha a kutya a hűség jele, ha a kutya szeretése s a névazonosításuk annyira hirtelen ért, akkor, akkor... Nem merem hinni. Mert ugy-e Hektor is megszerette? Mert az is csak érezte, hogy portálni, magát körül szolgáló kötelessége... De felöltik a kérdést, a kérdés után a bizonytalan felelet kétségbe dönt, hogy a pesti Hektor szeretné-e a balatoni gazdáját? Kinyujtaná-e készségesen hátát simogató kezem alatt? S most nincs Hektor, nincs Lonkácska... semmi sincs, csak a rettenő való órák... Meg a tanárain csodálkozó szeme, várakozó tekintete. S érzem, tudom, hogy a várakozást a csalódás, kiábrándulás helyettesíti s akkor elveszttem. Nem hívatkoznak rám a pontosságban, a lelkiismeretességben; nem állítanak például a

szorgalomban... Mennyire félek én ettől! Ha rá gondolok, följiédek... De az ózonos levegő erről nem használ. A fenyők szál-óriássága nem vonz. A szikla megmászhatlansága nem ösztönöz az ellenkező bizonyítására. Csak hármónktól átkarolható bükkök, cserek sem ébresztenek bennem csodálatot. A fenyőnél több nekem a balatoni park borókája, mert mellette volt a padunk. Az égbe mártott ormu sziklánál többre tartom a löszpartok egy-egy kiugróját, honnan halkán-lassan, gyöngéd dallama szállt a csillagok honába. A szakelőadásokon bemutatott vizslák fölfele emelkedik elérhetlen magassáig Hektor, pedig csak valami korcskeverék azok leszámzatott anyakönyves vértiaságához.

Legjobban szeretnék a pesti Hektor bőrében élni. Első okért, hogy lábnyomában szaladhat végig s hűségével várnám háza a piacról. Második okot a nóta szemlélteti legeszevilágosabban: a kutya elbujhat a szénába, szalmába, én meg csak úgy bolyongom a világban... Magácskára gondolva és sehogyis kötelességemre, várom és kérem kedves választát.

Kézcsokoló kis cselédje

Bálint.

Jóságos Lonkácska!

Köszönöm áldottságát, a választ. Ugy vártam, mint a táncánártól vett külön bosztonvalcer-órát, melyek összehoztak bennünket az első délutánokon s ürügyül szolgálta az esti sétákra s mindenre. S feljuttotta közös jövőnköt, miket inkább motyogva, mint öntudatosan fesieltünk. Egyszerű butorzat, sok, egészséges, tehát szép gyerek, miniatűr szakkönyvtár, varrógép... Az egyszerűség és varrógép a gyerekek miatt, mert a kényes-fényes butorzat az egészséges, következőleg tevékeny gyerekek nyomot hagynának. Az egészsé-









## Az iskolai kirándulások, a tanítás és nevelés szolgálatában.

Írta: Berényi Ferenc.

III.

A földrajz az a tantárgy, ahol a gyermek első ismeretét szerzi; ezáltal ismerkedik meg lakóhelyével. Igazában lakóhelyének némi ismeretét a gyermek magával hozza már a szülői házból s a földrajz tanításnak e neme nemcsak arra szolgál, hogy a gyermek tárgyismeretét gyarapítsuk, hanem hogy az anyagnál, közvetlen szemléltetés által, érzelmeit élesítsük, őt megfigyelni tanítsuk, hogy ne csak pusztán nézzen, hanem tudatosan lásson, hogy ne csak érzékelyen valamit, hanem azt észre is vegye és megismerje. Egyszerűen itt van helye a szemléltetésnek, mert a földrajz-tanítás egyáltalán, de különösen a lakóhely ismertetésénél, nem állhat a szavak pusztá betanultatásából, vagy a tárgyak egyszerű felsorolásából, illetve elmondásából. Van olyan tantárgy, amelynél ép úgy szükséges volna a közvetlen szemléltetés, de ezt megtenni nincs módunkban.

A lakóhely ismertetésénél azonban ez nem ükölök semmi nehézségbe s ezt elmulasztani, a tanító hanyagsága. — A szemléltetés azért fontos az iskolában, mert az érzéki benyomások alapjai a képzetnek, a forgalomnak és így egész tudásunknak. — Az érzéki benyomások mindig erősebbek, mint ezek emlékei. Ezért tanításkor ne a régebben szerzett érzéki benyomásokra építsünk; ne azon fáradozzunk, hogy a gyermekkel valamikor régen szerzett észrevételeit akarjuk felidézteni. Igaz az, hogy tudásunk egy nagy része, a régebben szerzett érzéki emlékek alapján alapszik, mégis a közvetlen szemléltetés által mindig élénkebb képet szerez magának a gyermek. S az előbbi lelki működés I. II. III. osztályú gyermeknél nem végződik érdemleges munkát, akiknek még tárgyismeretük is hiányos és így nem is lehet cél, hogy a meglévőket idézzük fel emlékezetünkben, valósággal azokon nyargaljunk, hanem, hogy a meglévőkhöz újakat szerezhessünk. De a lakóhely ismertetésének anyaga is magával hozza, hogy a tanításuk közvetlen szemléltetésen alapuljon. Itt ismertjük meg a gyermekkel a lakóházat, annak részeit, a községet, a határt, továbbá, hogy mi a sík, domb, hegy, patak, folyó, tó, mocsár.

Ezek szemléltetése csakis kirándulással kapcsolatban történhetik. Mert hiába magyarázzuk meg a gyermeknek, hogy a patak szűk mederben csergező víz s több ilyennek összefolyásából keletkezik a folyó. Ezzel legfeljebb azt érhetjük el, hogy ezt a két szót: folyó s patak fogja tudni, — de világos képet a két fogalomról nem alkot magának.

Ugyszintén hiába való beszéd lenne az, hogy mi a hegy s domb közti különbség. Azt elérhetjük, hogy el tudja mondani, a kettő közti különbséget, de ha látja egy hegyet s egy dombot, a magyarázat után biztosan nem tudna megmondani, melyik a hegy s melyik a domb. — Ilyen tanítással csak szóismeretét gyarapítjuk, de tárgyismeretét nem; ez pedig csak félmunka. Tehát ezt a közvetlen szemléltetést nem végezhetjük kirándulás nélkül, mert másképp nem állíthatjuk ezen fentebb felsorolt fogalmak képét a gyermekek elé, hacsak nem vezetjük őket a szabadba.

Kevesebb fáradsággal, érdemlegesebb munkát végzünk így, mintha ezen fogalmakat magyarázással, összehasonlítással próbáljuk megismertetni. Tapasztalásból is tudhatja ezt minden tanító amint magammal is megtörtént.

### A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

Névtelen levélíró. Olvastuk kifogásait. Nem is kétekedünk igazságában. Mivel magunk személyesen nem tapasztaltuk, sorai alá pedig elfelejtettük a nevet odajegyezni, kénytelenek voltunk levélét a papirkosárba juttatni. Minden névtelen levélnek ez a sorsa.

## A háború krónikája.

Március 19. Isonzó alsó folyásánál tegnap Seiznél gyöngébb olasz haderő támadókísérlését akadályainknál visszavertük. — A tolmeini hídfő északi részén csapataink támadtak, elfoglalták az ellenség egy hadalását, elfogtak 449 olaszt (köztük 16 tisztet) és 3 gépfegyvert, valamint 1 aknavetőt zsákmányoltak. — A délkeleti és az orosz harctéren nincs újabb esemény. — A nyugati harctéren tekintettel a látás változókéony viszonyaira, egyik részen sem volt élénkebb harc.

Március 20. A Dnyeszter mellett és a besszarábiai harcveronon az ellenség túlzásos élénkebb tevékenységét fejtett ki. Az uszcieckói hídsánc éjjel aknavetőik erős tüze alatt állott. Minden támadást visszavertünk és több oroszt elfogtunk. — Az oroszok várt támadása a Drisvati-tó felől Postavintól a Naroc-tó mindkét oldalán húzódó harcveronon nagy heveséggel megkezdődött. Az ellenséget mindenütt szokatlan súlyos vesztesége mellett könnyűszerrel verték vissza a németek. Egyedül a Naroc-tó mindkét oldalán lévő állások előtt 9270 elesett oroszot számláltak meg. — Az Isonzó alsó folyásánál az aránylagos csend tart. A tolmeini hídfőnél csapataink támadásait sikeresen folytatták. A Mrzli Vrh déli gerincén is kiűzték az az ellenséget egy erődítéséből; Gabrijeig menekült. Ezekben a harcokban újabb 283 olaszt elfogtunk. — A nyugati harctéren mindkét fél erős túlzásos párbajt fejtett ki. — 18-án délelőtt Sebenco közepében egy ellenséges buvárhajó Elektra nevű kórházhajónkra minden előzetes jelzés nélkül két torpedólovást irányított; egyik torpedó eltalálta a hajót és súlyosan megrongálta. Ugyanez a nap délelőttjén egy buvárhajónk Durazzo előtt egy francia torpedórombolót megtorpedózott. A romboló egy percen belül elsüllyedt. — A délkeleti harctéren csend van.

Március 21. Tegnap este hathónapi hősiesség után kivonultunk az Uscieckótól északnyugatra lévő romhalmazra összelőtt hídsáncból. — Az oroszok nem törődve nagy veszteségükkel, tegnap is nagy erővel több ízben támadtak Postavint mindkét oldalán, valamint a Naroc és Wyszniev tavak között. Támadásaik teljesen eredménytelenek maradtak. — A görői hídfőnél tegnap délelőtt a Podgora déli rész előtt levő ellenséges harcveronát erőteljes tűz alá fogta. Éjjel az ellenséget Pevmánál egy árokba kiűzték. A tolmeini hídfőnél a harc tart. Az itt ejtett foglyok száma 925-re, a zsákmányolt gépfegyverek száma 7-re emelkedett. A Rombonon is elfoglalták csapataink egy állást. Itt 145 olaszt fogtunk el és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk. — A délkeleti harctéren változatlan a helyzet.

Március 22. A harci tevékenység, különösen a Pflanzler-Baltin-hadseregnél fokozódott. — Repülők az éj folyamán megjelentek Vlorá (Valóna) fölött és eredményesen dobta bombákat a kikötőre, valamint az ott levő csapattáborokra. — Az olaszokat a Rombonon és a Mrzli elfoglalt állásaink ellen való támadásait visszavertük. A Rombonon egy újabb vállalkozásunk alkalmával 81 olaszt fogtunk el. — A Maastól nyugatra bajor ezredek és württembergi landwehr zászlóaljok gondos előkészítés után rohammal elfoglalták az Avocourttól északkeletre levő erdőben és erdő mellett erősen kiépített valamennyi francia állást. Az ellenség igen jelentékeny véres veszteségén kívül eddig sebesületlen foglyokban 3 tisztet — köztük 2 ezredparancsnokot — és 2500 főnyi legénységet, valamint sok még számba nem vett hadianyagot vesztett.

Március 23. Az oroszok tevékenysége tegnap csaknem az egész északkeleti harcveronon megélénkült. Állásaink az oroszok túlzásos tüze alatt állottak. Kelet-Galicában egy ilyen előretörés alkalmával egy zászlóalj erősségű orosz harccsoport halottakban 3 tisztet és több mint 150 főnyi legénységet és foglyokban 100 embert vesztett el. Leghevesebb ostromot ismét a Postavintól északkeletre levő német arcvonal állott ki. A németek sikeres ellentámadása egy kis betörés helyén 11 orosz tisztet és 573 főnyi legénységet juttatott fogságukba. Azonkívül a Rigától délre és délkeletre lefolyt számos harcban is az ellenséget leg súlyosabb veszteségével könnyűszerrel verték vissza és ellentámadásaik során még 600 embert el is fogtak. — A nyugati harctéren Avocourttól északkeletre március 20-án lefolyt német támadások csatamezejének átkutatása és az erős területen kívül levő többi ellenséges árkoknak elfoglalása alkalmával az itt beszámított sebesületlen foglyok száma 58

tisztre és 1914 főnyi legénységre emelkedett. A Maas mindkét oldalán a túlzásos harc idejében csökkenése után hevesen tovább folyt. Verduntól északra 3 ellenséges repülőgépet légi küzdelemben harcképtelenné tettünk. — Az olasz és a délkeleti harctéren a tegnapi nap csöndben folyt le.

Járványos betegségek ellen legjobb óvszer a

# KRONDORFI

## természetes savanyúvíz

bor, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár: REININGER DEZSŐ, Veszprém.

### Anyakönyvi kivonat.

— 1916. márc. 12-től 1916. márc. 22-ig. —

#### Születés.

Szentmártoni Jóna Ernő tanító és Nagy Irma fia Gyula Géza r. kath. — Steiner Gyula fakereskedő és Weisz Mária leánya Anna izr.

#### Halálozás.

Winter József katoná r. kath. 21 éves 1915. január 22-én hósi halált halt — Nyárd Irén r. kath. 16 hónapos. — Barna Teréz r. kath. 12 hónapos. — Segesdi János napszámos r. kath. 61 éves. — Balázs Béla r. kath. 11 hónapos. — Bolla József napszámos r. kath. 67 éves. — Timmer Antal cipészegéd r. kath. 37 éves. — Domschitz Katalin r. kath. 3 hónapos. — Járóka Mária r. kath. 9 hónapos. — Fülöp Ádám bográriparos ref. 75 éves. — Götz Gyula állami gyermekmenhelyi díjnok r. kath. 43 éves. — Pátkay Erzsébet r. kath. 10 hónapos. — Tarró József r. kath. 12 hónapos. — Özv. Porubai Porubszky Józsefné Vaigl Karolin magánzó ág. h. ev. 82 éves. — Büllőseh Mária r. kath. 12 hónapos.

## Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Inter-urban

## Wellner Gyula

régí jóhírű fogászati műterem. Rendelkezésre áll az összes fogászati vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

# Szöllőkarót

puha és szurkos fenyőből,

tölgy- és akácfából,

tűzifát szállít;

mindenféle műfát, bányafát vesz

fatermelő

## Ehrenwald Béla

fatermelő

(Budapest, VIII. Kálvária-tér 14.)

# Az Ősi-Önsegélyző Szövetkezet

Üzletkimutatása az 1915—1916. évről.

Nyereség- és veszteségszámlája az 1915—1916. évről.

Sorsz.	Bevétel	Kor.	Sorsz.	Kiadás	Kor.	Sorsz.	Nyereség	Kor.	Sorsz.	Veszteség	Kor.
1	Múlt évi pénzüri maradvány	107 39	1	Kiadott kölcsönök	1300	1	Kamatok	1941	1	Kölcsön után kamat a várpalotai ta-	500 36
2	Heti betétek	9203 60	2	Várpalotai takarékpénztárnál törlesztés	6500	2	Késedelmi kamatok	297 84	2	karékpénztárnak	12 16
3	Visszaírtított tőke a tagoktól	630	3	Kölcsön után kamat a várpalotai ta-	500 36	3	Fejlesztési díjak	55 20	3	Leszámlolt betétek után 4%-os kamat	81
4	Kamatok	1941 24	4	karékpénztárnak	190 80	4	Illeték- és adósszevelekért	7	4	Napidíjak és cégjegyzés	720
5	Késedelmi kamatok	297 84	5	Leszámlolt betétek	12 16	5			5	Tiszviselők fizetése	100
6	Fejlesztési díjak	55 20	6	Leszámlolt betétek után 4%-os kamat	720	6			6	Egyleti szolga fizetése	100
7	Illeték- és adósszevelekért	7	7	Napidíjak és cégjegyzés	81	7			7	Lakbér	84 56
			8	Tiszviselők fizetése	100	8			8	Adó	40
			9	Egyleti szolga fizetése	100	9			9	Mérlegnyomatás és hirdetési költség	6 60
			10	Lakbér	84 56	10			10	Irodaszerek árában	14
			11	Adó	40	11			11	Tűzifa árában	2 91
			12	Mérlegnyomatás és hirdetési költség	6 60	12			12	Póstadíjak	2 91
			13	Irodaszerekért	14	13			13	Különlétek	4 64
			14	Tűzifáért	2 91	14				Nyeremény mint egyenleg	635 35
			15	Póstadíjak	2 91	15					
			16	Különlétekre	4 64	16					
				Pénzüri maradvány	2585 54						
					12242 57						

Vagyonmérlege az 1915—1916. év végén.

A be- és kilépett tagok kimutatása.

Sorsz.	Vagyon	Kor.	Sorsz.	Teljesítés	Kor.
1	Közelezkében	32950	1	Heti betétek	33684 80
2	Készpénzben	2585 54	2	Kölcsön a várpalotai takarékpénztártól	3500
3	Főzserrelés	100	3	Nyeremény	—
4	Kis könyvek és nyomtatványok	50			
		35685 54			37184 80

Kelt Ósiben, 1916. évi március hó 6-án.

Hefner Sámuel, I. igazgató. K. Pető József, pénztárnok. Baditz Antal, elnök-igazgató. Rendler Máttyás, könyvelő. Höhling József, II. igazgató.  
 Bajcsi István, ig. tag. Csizmadia P. Ferenc, ig. tag. Molnár János, ig. tag. alsó Pető János, ig. tag. Simon József, ig. tag. Szűcs I. Ferenc, ig. tag.  
 H. Borbás József, ig. tag. Halász M. János, ig. tag. Nagy Károly, ig. tag. Pető Ferenc, ig. tag. Süttő István, ig. tag. Sz. Tompa István, ig. tag.

Ezen mérleg általunk átvizsgáltatván, ennek minden egyes tételét az üzleti könyvekkel és naplókkal összehasonlítva, minden egyes részleteiben megegyezőnek és jól készítettnek találtuk.

Kelt Ósiben, 1916. évi március hó 21-én.

Kiss Gyula, felügyelőbizottsági tag. Schmidt Ferenc, hadbavonult felügyelőbizottsági tag helyett: Baditz Antal, elnök-igazgató. Muszel Ödön, felügyelőbizottsági tag.

# ORIASI

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy bádoghány miatt, úgy hogy gyáramban több ízben üzemmárv fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mely tisztelttel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási

# FEDÁK

cipőkremet kérem, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

# CIPŐKRÉM

ma már nélkülözhetelenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrem az összes gyártmányokat felülmúlja. — Az óriási Fedák-cipőkrem a nyersanyagok folytonos emelkedése folytán

**40 filléres áriban**

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyersanyagot beszerezni és így a háború előtti kitűnő minőségben

**mindenütt kapható!**

**VADÁSZ ZSIGMOND**

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-utca 29. sz.

# ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő  
**VESZPRÉMBEN**  
Ostromlépesdó-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. **ORGONÁK** átalakítását és hangolását jutányos áriban szakítom. Iskolák részére **HARMONIUMOKAT** jó erős kivitelben készítek. **ZONGORÁK** javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.



# HIRDETÉSEK

felvétetnek a kiadóhivatalban.

# Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő, ásványvíz nagy raktára  
**VESZPRÉM.**

Telefon: 55. — Sürgőnycim: Bakos Veszprém.

Ajánlom a téli időnyre bel- és külföldi csemegeárukat, válogatott fűszerek, idej aratásu tea: különlegességeimet. :

Teasütemények, csokoládék, kakaó és gyermektápszerek. Mindennemű hal- és huskonzervék.

Befőttek, lekvárok, Jamsrum, likőrök, cognac és pezsgők, bel- és külföldi borok. — Kávékban nagy választék. :

# Gőzkávépörköldé

Naponta friss pörkölt kávékeverék.

Háztartási és gazdasági cikkek. — Illatszerek. Finom hentesáruk. : Prágai sonka. :

Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

# Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

## KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivittel minden néven nevezendő

ugymint: rüpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kismutatások, gyászlapok, grovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, stb. stb., jutányos áriban számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

## HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint füzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgalappok, tet-zészerinti mennyiségben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér íródal, ugyazintén fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

# Veszprémben

Telefon 61